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Kleine Anfrage Niggi Schaub betreffend Ehrung für den Vater der AHV Prof. Dr. 

Hans Peter Tschudi 
 
Der Grosse Rat hat an seiner Sitzung vom 15. Januar 2003 nachstehend Kleine An-
frage dem Regierungsrat überwiesen: 
 
„In Basel wurden immer wieder Personen, die sich auf irgend eine Weise, sei es Kunst, For-
schung oder Politik, verdient gemacht haben, geehrt. 
 
Ich frage deshalb die Regierung an, ob für den verstorbenen alt Bundesrat, aber eben auch 
den für die meisten Schweizerinnen und Schweizer so segensreichen "Erfinder" der AHV, 
eine schlichte Ehrentafel an einer gut zugänglichen Stelle angebracht werden könnte. 
 
Nicht nur die in der Schweiz Wohnenden profitieren von der AHV, sondern zahlreiche, in ihr 
Heimatland zurückgekehrte Ausländer, Grenzgänger und die Auslandschweizer. Herr 
Prof.Dr. H.P. Tschudi ist nicht nur in der Schweiz, sondern in weiten Teilen Europas be-
kannt. So wurde er auch z.B. im Deutschen Bundestag als sehr sozial und fortschrittlich ge-
lobt. 
 
Ich frage deshalb die Regierung, ob es nicht an der Zeit wäre, Herrn Hans Peter Tschudi, 
der trotz aller seiner Verdienste ein bescheidener Mann geblieben ist, mit einer schlichten 
Gedenktafel, die z.B. am Roten Turm des Rathauses angebracht werden könnte, postum zu 
ehren?“ 

 
Der Regierungsrat hat das Anliegen des Anfragestellers aufgenommen und den 
Künstler Samuel Buri beauftragt, ein Positiv für den Bronze-Guss einer Gedenktafel, 
die an einer Bosse im 1. Stock des Rathauses montiert werden soll, herzustellen. 
Der entsprechende Entwurf des Künstlers liegt vor und ist vom Regierungsrat zur 
Ausführung genehmigt worden, wobei auf den historisch überhöhten Ausdruck „Va-
ter der AHV“ verzichtet wird. Die Ausführung der Arbeit und das Anbringen des Me-
daillons sowie der Gedenktafel erfolgen noch in diesem Jahr.  
 
Das Anliegen des Anfragestellers wird demnach erfüllt werden. 
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Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt 

Der Präsident  Der Staatsschreiber 
 
 
 
Jörg Schild  Dr. Robert Heuss 
 
 
 


